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1. Considere o uplink de um sistema de microcélulas com padrdo quadrangular. Considere
ainda apenas a primeira camada de interferentes ¢ a poténcia do ruido no receptor como
uma porcentagem p daquela de um tnico interferente.

a.

Obtenha a formula para a SINR (Signal to Interference plus Noise Ratio) em fung¢do
dos parametros n,, r. k (como definidos no curso) ¢ p. para as situagoes de
nenhum a todos os interferentes ativos. (Obs. Se ndo conseguir fazer este item,
declare que ndo conseguiu ¢ a formula sera fornecida.)

Considere: (i) reuso de 5: (ii) f=2 GHz: (iii) h, =4 m: (iv) h =15 m: (v) raio da
célula de 100 m; e (vi) p=10%: (vii) usuario na posi¢io de pior caso. Reescreva a
equagdo de SINR obtida em (a) levando-se em conta esses parametros.

Estime a SINR (linear e dB) para as situa¢des de nenhum a todos os interferentes
ativos.

Em um sistema real, dependendo da demanda de trafego. nem todos os interferentes
estardo em atividade ao mesmo tempo. Uma forma de se determinar a atividade do
canal ¢ através do trafego escoado. A probabilidade de atividade do canal. neste
caso, ¢ dada diretamente pelo trafego escoado por canal. Suponha que cada célula
tenha 20 canais e que o trafego oferecido seja aproximadamente 20 erl. Determine a
probabilidade de atividade de canal. Escreva a probabilidade p,(4) de haver i
canais ativos em 4.

Calcule a razdo SINR média na forma linear e depois transforme-a em dB.
Comente.

2. Considere o sistema WCDMA (W=3.84Mcps ) com dois tipos de servi¢o como mostrado
na Tabela-1. Sabe-se que: a eficiéncia do reuso de freqiiéncia vale [ =0.8: a eficiéncia de

controle de poténcia ¢ p, =0,9: o nimero de setores por célula € s =1: o fator de carga

estabelecido ¢ de 0.8 no maximo; e o nimero de portadoras por célula é 1. O sistema deve
ser dimensionado de forma que a carga devido ao servigo de voz seja de 0.2.

a.
b.

Determine o numero de modems na ERB para cada servigo.

Suponha que os servigos de voz ¢ dados operem com uma taxa de bloqueio nio
superior a 7% ¢ 5%. respectivamente. Sabendo-se que os usudrios dos respectivos
servigos geram 20 ¢ 1 milierlangs, determine o numero de usudrios servidos por
célula.

Determine a poténcia em dBm necessaria para recepcdo adequada de cada servigo.
Sabendo-se que: (i) a poténcia do transmissor ¢ de 30 dBm: (ii) uma margem de 10
dB deva ser dada; (iii) a freqiiéncia de operagio é de 1 GHz: (iv) a perda de
percurso seja dada por L =20log f|MHz|+40logd|km|+40 dB: estime o raio de
cobertura de cada servigo.

(A poténcia de ruido ¢ dada por KTW, onde ¢ a constante de Boltzman, T é a temperatura
em Kelvin. e W é a banda.)



N

Tabela-1: Caracteristicas de servigos do sistema WCDMA

Voz Dados
Taxa de transmissio (em kbps) 12 384
Relagiio Sinal-Ruido Minima (em dB) 5 1.0
Fator de atividade 0.5 1
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3. Considere um ambiente Rayleigh onde a poténcia seja v (watts).

d.

Escreva a fungiio densidade de probabilidade (fdp) f, (w) e a fungdo distribui¢do
de probabilidade (FDP) F, (w) da poténcia instantinca W .

Defina W, ¢ i,, as respectivas poténcias instantinea ¢ média dadas em dBm.
Escreva as correspondentes fdp ¢ FDP, i.e. fi (W) € Fy, (W, ). (Obs. Se ndo

conseguir fazer este item. declare que ndo conseguiu e as formulas serdo
fornecidas.)

Suponha que a poténcia transmitida seja de 1wy, ¢ a perda de percurso seja dada
por L =20log f| MHz|+40logd|km]+40 dB. Determine a probabilidade de o sinal
recebido estar acima do limiar de recep¢do w,,, (confiabilidade).

Considere W,,, =40 dBm. W,,, =-100 dBm, f=2 GHz, d=10 km. Calcule a
confiabilide do sistema.

Para as demais condi¢des do item (d) mantidas, determine a distancia para que a
confiabilidade seja de 90%.
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